

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár r. t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
 Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz **FÖLDES EDE** könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többzöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.



Márczius 15.

Polgártársak!

Ismét itt van a magyar nemzeti ébredés örök emlékeztető nagy napjának évfordulója márczius 15-dike.

Hazafias lelkesedéssel szenteljétek meg e napot!

Diszitsétek fel házaitek nemzeti zászlókkal, gyűljetek délután 2 órára a városház előtti tere, a honnan a kollégium dísztermébe vonulunk ünnepet ülni.

Jertek sokan, mindnyájan, — minden igaz hazafi ott lesz!

Kelt Nagyenyeden, 1907. márczius 12

Az állandó ünnepély-rendező bizottság.

Ilyen tartalmu plakátok hívják fel városunk közönségét az ünneplésre. S a mint az alábbi programok mutatják: városunk kicsinyje-nagyja ünnepelni fog azzal a lelkesedéssel, a mely nálunk hagyományos, régi, jó szokás.

Mert ezen a napon van a tavasz, az ifjuság ünnepe. Tartalma a természet és a nemzet megújulásának csodás misztériuma.

E napon aratott egykor győzelmet a lángoló tettvágyu ifjuság egy elvénült rendszer gyávasága és kicsinyessége felett.

E napon ragadta ki magát az erőszak vaskarmai közül a szabad gondolat.

Nem ülhetjük meg méltóbban e napot, mintha emlékünke idézzük a márcziusi ifjuság követeléseit, melyeket magáévá tett az 1848-diki országgyűlés, de megvalósítva még máig sincsenek.

Nem ülhetjük meg méltóbban ezt a napot, mint ha kiemelkedve a hétköznapi élet zajából és párjából, a nemzeti élet tiszta és szent csucsaira lépünk fel, hol ideáljaink patheonja áll.

Ünnepeljünk és tisztuljunk meg a negyvennyolczas eszmék levegőjében!

Ünnepeljünk kegyelettel és szent lelkesedéssel és merítsünk ezen ünneplésből törhetetlen akaraterőt a magyar nemzet jogainak védelmére, álmaink és törekvéseink valósítására!

*

A márczius 15-diki nemzeti ünnepély sorrendje:

1. Délután 2 órakor taracklövésvel jelt adnak a gyülekezésre; gyülekezés a városház előtt. 2. A tűzoltó zenekar játsza a Himnuszt. 3. A „Nemzeti dalt“ szavalja Sebesi Samu főgimn. tanuló. 4. A tűzoltó-zenekar játsza a Szózatot. 5. Felvonulás a kollégium dísztermébe. 6. Ifj. Káló Géza zenekara játsza a Himnuszt. 7. Énekel az iparosönképzőköri dalkar. 8. Tóbis Jenő ünnepi beszédet mond. 9. Énekel a tanítóképzőintézetű férfikar. 10. Szaval Málnási András tanítóképzőintézetű tanuló. 11. A Rákóczi-induló hangjai mellett az ünneplők szétoszlanak. Az állandó ünnepélyrendező bizottság.

A Bethlen-kollégium ifjusága márczius 15 ikét a következő műsorokkal ünnepli meg:

a) A kollégium dísztermében d. e. 10 órakor: 1. Kéler B. Csokonay nyitányát előadja az ifj. zenekar. 2. Tóth Kálmán „Előre“ cz. költeményét szavalja Székely Lajos IV. t. jelölt. 3. Beszédet mond Nagy Samu VIII. g. o. t. 4. Huber Nemzeti dalát énekl a gimn. vegyes kar. 5. Tompa „Forr a világ“ cz. költeményét szavalja Herepei Árpád VIII. g. o. t. 6. Veress G.: „Márczius 15.“ énekl a tanítóképző férfikara. 7. Népdalokat ad elő az ifj. zenekar.

b) A vértanuk vármelletti sirjánál d. e. 11 órakor: 1. Sz. Nagy József: „Kossuth apánkhoz“, énekl a gimn. önképzőkör férfikara. 2. Beszédet mond Szathmári Lajos VIII. g. o. t. 3. Indaly Gy. „Márczius 15“ cz. költeményét szavalja Deák Sándor VII. g. o. t. 4. Szózat, énekl a közönség.

c) Az 1704. virágvasárnapján (III. 16.) el-esett diákok sétatéri emlékénel d. u. a városi ünnep nyomában: 1. Himnusz, énekl a közönség. 2. Petőfi „Élet vagy halál“ cz. költeményét szavalja Székely Pál VIII. g. o. t. 3. Beszédet mond Szabó Ferencz VIII. g. o. t. 4. Vékony Antal „Honfisirnál“ cz. költeményét szavalja Virágháti Viktor VIII. g. o. t. 5. Kossuth-nóta, énekl a közönség.

A nagyenyedi állami polgári leányiskola Önművelődési Egyesületének 1907. márczius 14-én d. u. 4 órakor tartandó ünnepélyének műsora:

1. Szózat, énekl a polg. isk. összes növendékei. 2. Az ünnepélyt megnyitja Bogdándy Irma ifjusági elnök. 3. Hazajött Rákóczi. Irta Balla Miklós, szavalja Jakab Jolán IV. oszt., tan 4. Nemzeti zászló, énekl a III. oszt., zongorán kíséri Farnos Ilona IV. oszt. tan. 5. Alkalmi felolvasást tart Kerkes Lenke munkatanf. növ. 6. Részlet Erkel Ferencz „Bánk Bán“-jából, zongorán játsza Winkler Katinka IV. oszt. tan. 7. A magyar dal. Irta Balázs József, szavalja Jancsó

Margit II. oszt. tan. 8. Marseillaise, énekl a IV. oszt., zongorán kíséri Winkler Katinka IV. oszt. tan. 9. Ének négy kis sarkantyuról. Irta Lampérth Géza, szavalja Farnos Ilona IV. oszt. tan. 10. Rákóczi induló, karének.

A nagyenyedi m. kir. állami eliskolák és áll. óvoda növendékei márczius 15-én d. e. 9 órakor az áll. fiúiskola nagytermében tartanak hazafias ünnepélyt.

Az ünnepély sorrendje: 1. Hymnus. Karének. 2. „Kossuth Lajos sirja“ Pósa Lajostól. Szavalja: Kiss Ernő óv. növ. 3. „Előre“ Tóth Kálmántól. Szavalja: Baráth László III. o. 4. „Kossuth Lajos azt izente...“ Karének. 5. Felolvas: Kénossy Lajos áll. fiúisk. tanító. 6. „Márczius 15.“ Erdélyi Zoltántól. Szavalja: Laboncz Erzsébet IV. o. 7. „Márczius 15.“ Petőfi Sándortól. Szavalja Buzdogány János IV. o. 8. „Házunk előtt mennek el a huszárok...“ Karének. 9. „Ne féltsetek a magyart“ Jánosi Gusztávtól. Szavalja: Györfy Gyula IV. o. 10. „Márczius tizenötödikén“ Abrányi Emiltől. Szavalja: Lükkel Erzsébet V. o. 11. Riadó. Karének.

A nagyenyedi Kossuth Lajos Asztaltársaság XXXVI-ik összejövetelét 1907. márczius hó 15-én — pénteken — este 8 órakor a Két-Hattyu kávéházban tartja társasvacsorával és a következő műsorral: 1. Nyitányt játszik Káló Géza zenekara. 2. Ünnepi beszédet mond Jeney Elek dr. ügyvéd. 3. Énekel az iparos önképzőkör dalkara. 4. Szaval Felméri Ándor gyak. isk. tan. 5. Kurucz dalokat játszik Káló Géza zenekara.

Vármegyénk közigazgatási bizottságának ülése.

Folyó hó 13-án Szász József alispán elnöklete alatt tartott gyűlésen a választott tagok közül jelen voltak: Zeyk Dániel, Csató János, gr. Bethlen Sándor, Zeyk Kálmán, gr. Teleky Árvéd, Gáspár János, Batta Bertalan, dr. Mayer Ödön, Török Bertalan. Az alispáni jelentés szerint a belügyminiszter jóváhagyta egyes megyei tisztviselőknek az I. fizetési fokozatba beállítása iránt hozott megyei közgyűlési határozatot. A Kolozsvárt felállítandó munkás közvetítő intézet felállítása végett értekezlet tartatott, melyen javaslatba hozott, hogy a vármegye és Nagyenyed város évi 110 koronával járuljon ez intézmény költségeihez és ez iránt az illető közgyűlésekhez előterjesztés fog tétetni. Nagy Pál, Cirner Ákos és dr. Inczédi J. Ödön több közigazgatási ügyet adtak elő.

Tóth Miklós árvaszéki elnök jelenté,

hogyan a megyei és városi árva- és gyámügyek rendszeresen kezeltetnek.

Róka József pénzügyigazgató jelenti, hogy februárban a 3.749.141 korona egyenes adóból 138.442 kor. lett befizetve. Hátralék: 3.498.741 korona. Előadott még 53 ügyet, köztük 4 dologi végrehajtást.

Albert Iván kir. államépítészeti hiv. főnök jelentése szerint az állami és közgazgatási útvonalok, az időjárashoz képest, megfelelő karban vannak. Az enyhébb idő beálltával a munkálatok azonnal meglesznek indítva. A csombordi Maros-híd felszerkezete ki lett ujitva.

Nehéz János kir. tanfelügyelő jelentése szerint több iskolát látogatott meg. A balázsfalvi gör. kath. óvodában 6 hónapi tanfolyamot tartanak allandó menedékház vezetőnök részére. Karacsnyfalván állami iskola nyílt meg báró Bánffy Ferencz által ingyen adott helyiségben, ki egyúttal ingyen telket ajánlott fel iskola építésre. Nagylakon is az állam épít iskolát, a Gegő Károly által ingyen adott telken. Magyarlapádon szervezett 3-ik tanítói állásra Makkai Erzsébet nevezetett ki. Felenyeden május 1-én nyílik meg az állami óvoda özv. Molnár Károlyné vezetésével. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Nagyenyedi Szegény Tanulókat Segélyező Körnek és Török Bertalané elnöknőnek köszönetét nyilvánította az 1265 korona adományért.

Dr. Kiss Dénes kir. alügyész jelentése szerint a fogházak állapota rendes.

Dr. Dobozy Vilmos vármegyei főorvos jelenti, hogy februárban a légutak hurutoslobos bántalmi és influenza okoztak csak megbetegülést. A vármegye területén született 718 gyermek, meghalt 675 egyén. A nagyenyedi kórházban ápolatott 155 beteg, meghalt 4. Ápolás alatt maradt a hó végen 74.

Török György állami állatorvos jelenti, hogy az állategészségügy kedvezőbb volt; szőrványosság, lépfene, rühkór és sertésvész észleltetett.

Deli Ödön.

Ezelőtt 21 évvel, 1886-ban, a nagyenyedi szerény minorita-társházba, az 1849-ki szerencsétlenség alkalmával súlyosan megsebesült és már ezért is az enyediék előtt mindég kegyeletes emlékezetben maradó pater Wiszkoczy Henrik presidens örökébe egy fiatal minorita került. Baja város volt szülőföldje és így jó meszsze esett az erdélyi viszonyoktól, az enyedi nézetektől és a mi különleges helyzetünktől. Rövid idő alatt rendbe hozta a társ-ház anyagi viszonyait jogszabalkodásával. Szép szőlőket ültetett. Építkezett. Az egyházközség ügyeiben gondosan járt el. Szívén viselte az iskolák dolgát. Gyönyörűen énekelte a miséket. Nőtt a tekintélye, népszerűsége, szívesen nyilvánult az elismerés. Az intelligencia örömmel fogadta barátságába. Polgára lett a városnak és szíveslélekkel részt vett a polgárság örömeiben és bánataiban. A régi, kedves emlékü professzoroknak hű barátja, a többi felekezet papjainak szíves kollégája lett az egyszerű minorita, aki nem rendelkezett sem hatalommal, sem gazdagsággal és nem hízelt senkinek soha egyetlen szóval sem; ellenben — ha föl lett szólítva, vagy ha kötelessége úgy hozta magával, egyenes őszinteséggel mindenkivel szemben megmondta véleményét, akár püspök, rendfőnök, akár hozzá hasonló rendtársa, vagy egyszerű pol-

gár — akár alispán, polgármester, vagy jóbarátja volt az illető. Pedig nagyon sok jóbarátja volt és van most is. Meleg szeretettel ragaszkodott mindég Nagyenyedhez, mint igazi otthonához, melyből el nem tudta eddig mozdítani sem Szeged, sem Arad, sem más kedvezőbb helye nagy Magyarországnak. Mert hát itt ismert mindenkit és ismert minden rögöt, melyet megműveltetett, minden fát, melyet ültetett; kedvesebb volt a rendház szőlője, mert azt ő teremtetete és borát ő kezelte, szívesen látva asztalánál jó barátjait és azokat, akiket igazán tisztelni tudott. Multak az évek és végre megérte tisztelt és szeretett rendfőnöke nagyságos és főtisztelendő Csák Alajos úr nemes adozatkészségéből lelke legforróbb óhaját, eddig soha sem remélt díszben megújítva látta szegényes templomát, melyet még nem tudott a romlás, pusztítás nyomaitól teljesen megszabadítani.

És ime: távirat érkezik, mely egyik kedves rendtársának, az aradi házfőnöknek Supka Bélának (ki Enyeden is volt kevés ideig) halálát tudatja néhány óra mulva jön Csák Alajos rendfőnök rendelkezése is, mely Deli Ödönt aradi házfőnökké nevezi ki. És e rendelkezés előtt, mely nagy kitértetést jelent, meg kell hajolni. Az aradi házfőnökség sok gonddal, nagy kötelességgel jár. Ott lakik a magyar minorita reszpublika feje, maga a rendfőnök is. A gazdaság vezetése tapasztalt, fáradhatlan erőt kíván. A rend érdeke parancsol és tisztelendő Deli Ödön úr, mint rendjének hű tagja, engedelmeskedik: el fog menni e csendes helyről, hova szívének, lelkének hozzánk fűződő érzései, kedves emlékei, barátai és tisztelői szeretete vonzzák és marasztalják. Mindhiába. Pár hét az, amíg még körünkben maradhat, hol fájó érzéssel kell gondolnunk távozását gyorsan közelgő idejére. De abban bizonyosak vagyunk, hogy nem fog feledni minket, a régi hű barátokat, nem fogja feledni a város polgárságát és valahányszor látni fogja az Arad mellett elsiető Maros ringó hullámain, csendes susogásukban az enyediék izenetét fogja hallani: térj vissza ismét csendes körünkben, ha Isten segédelmével elvégzed nehéz kötelességeidet.

—n.

A városi bálterem hygiéniája, tűzbiztonsága és étterme.

Papp János igazgató úr javaslatát a városi színház tűzbiztonságának emelésére én is megtoldom egy kis tervvel, mely nem fog 150 koronánál többbe kerülni, de egyúttal a bálozó ifjúság egészségügyét is mélyen érdekli.

Nem áll többől e terv, mit a városi tanácsnak is többször előterjesztettem, mint egy ajtó nyitásától a mostani öltöző szobából a meglevő fülkebemélyedés helyén az új városi ház főjegyzői szobájába és nagytermébe.

Ezáltal nem csak azt érnék el, hogy tűz esetében a városi nagytermén és kaszinón át is menekülhetne a közönség, hanem azt is hogy nagyobb bálalkalmával a városi nagyterme is pompás étteremül szolgálna.

Azonban elkerülnék azt, hogy miképpen a sportbál alkalmával történt, a hideg folyosón át járnak a könnyen öltözött és tánczától felhevült leányok az étterembe és vissza, s egészségük a legkomolyabb veszélynek legyen kitéve.

A sportbál alkalmával ugyan a folyosót vagy 20 korona költséggel beideszkázták, de azért jéghideg volt a fűtetlen deszkafalu folyosó.

A város az ajtóért vehetne 20 korona díjat, míg az ajtó költsége törlesztve lesz, annál is inkább, mert a teremért is megérdemelné a 20—25 koronát, mert annak festése is rongálódik a füst által és használata pénzt ér, a közönségnek pedig megbecsülhetetlen a terem magasságáért, melyben a füst eloszlik, míg a mostani vendégszobákban tűrhetetlen.

Tűzbiztonság szempontjából a Papp János barátom tervét kibővítené tartom egy széles lejáróval a Két Hattyu telkére, hogy a 2½ méteres folyosónak az új városház felőli oldalán ne álljon elő torlódás; ezen lejárót azt hiszem szívesen elkészítené a hotel intelligens tulajdonosa, mert ezáltal őszi és tavaszi időben lehetségessé válnék a kiosk használata is a színházi és bál közönségnek étteremül, valamint az is, hogy az ételek teli időben is fűdött szekrényekben a hotel konyhájából legyenek átszállíthatók az új városház nagytermébe.

E lejárót a kaszinó könyvtárszobájával is összelehetne kötni egy nyílt veranda közbeiktatásával a színház és kaszinó között s ezáltal a tűzelleni menekülő utak is újra szaporodnának egygyel a kaszinó felé, a kaszinó hygiéniája pedig javítva egy árnyas verandával, hova egy villamos csengő segélyével hűsítőket is lehetne dirigálni a szomszéd hotelből nyáron át.

Dr. Winkler Albert.

Népgyűlés Balázsfalván.

Dr. Pop Sándor főegyházmegyei orvos, dr. Szabó Dániel és dr. Nesztor Lőrincz ügyvédek a nagyenyedi, alvinczi, marosujvári és dicsőszentmártoni választó kerületek polgárai nevében folyó hó 10-re Balázsfalván tartandó népgyűlést jelentettek be a hatósághoz a következő tárgysorozattal: 1. A gyűlés megnyitása. 2. Az általános választói jog. 3. A sajtószabadság. 4. A községi és felekezeti népiszkolákra vonatkozó törvényjavaslat. 5. Határozati javaslat. 6. A gyűlés berekesztése. Miután a hatóság a bejelentést tudomásul vette, a népgyűlés meg is tartott.

A gyűlésen mintegy 1000—1500-an voltak jelen, nagyobb része falusi paraszt ember, a kik igaz, hogy „szetjérszkeztak“ persze Szabó Dániel és a pópák intésére — de valljuk be az igazat, nem tudták miről van szó és az intés dacára a „szetjérszke“ sokszor ellenkezőleg sült el. Egyebekben a népgyűlés maga egész rendben folyt le, törvényellenes dolog nem történt. Elnöknek dr. Pop Sándor orvost választották, a ki néhány szóval a gyűlést megnyitván az általános választói jogról beszélt dr. Nesztor Lőrincz ügyvéd és dr. Szimpeleán János theol. tanár; a sajtószabadságról Csátó Aurél szigorló jogász lapszerkesztő; a községi és felekezeti népiszkolákra vonatkozó törvényjavaslatról dr. Bunea Ágoston kanonok és dr. Rosián István theol. tanár, persze valamennyi nagyon nemzetiségi izű volt, azonban itt-ott a hazafiság halvány szikrája is fel-felcsillámlott.

Határozati javaslatot hoztak az általános választói jogról úgy, hogy a magyarul irni-olvasni tudás ne kívántassék meg; a sajtószabadság korlátozása és a községi és felekezeti népiszkolákra vonatkozó törvényjavaslat elfogadása és életbe léptetése ellen tiltakoznak, az utóbbi a napirendről levéstessék. Ezeket

külv felkérni határozta a püspököket és román képviselőket, hogy hassanak oda, hogy a kérdéses tanítói javaslat törvényerőre ne emelkedjen. A gyűlés után a nép szép csendben és rendben szétoszlott.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szathmáry Mariskát kinevezte a krasznai áll. elemi iskolához rendes tanítónéknak. Gratulálunk.

— **Eljegyzés.** Bauer Erzsikét eljegyezte Szén Mihály Nagyenyeden, 1907. márczius 12-én.

— **Kitüntető elégtétel és elismerés.** Az Emke igazgató választmánya f. év február hó 12-én tartott gyűlésében foglalkozott azon két rendbeli hírlapi támadással, mely m. é. december 12-dikén tartott ülésének 7. sz. jegyzk. határozata ellenében Enyedy Lajos kir. ítélőtáblai bíró, balázstali Emke fiókköri elnök és Simonffy Alajos főszolgabíró, bfalvi magyar kaszinói elnök ellen intéztetett. A választmány egyhangulag kimondta, „hogy előbbi határozata fentartásával a Direktorium, illetve választmány a nevezett két kiváló férfival, a bfalvi magyarság oszlopos vezető tagjaival szemben bizalmat és nagyrabecsülést fejezi ki s egyszersmind az egyesület a bfalvi Magyar Kaszinó erkölcsi támogatásaképpen nemzeti ünnepek tartására 200 korona alapítványt tesz.” Ezen gyűlés jegyzőkönyvi kivonatot a következő atirattal küldték meg Enyedy Lajos kir. táblabíró és Simonffy Alajos főszolgabíró uraknak: „Van szerencsénk az Emke Igazgató-választmánya f. hó 12-én tartott ülése 26. jkvi sz. határozatát kivonatan azzal megküldeni, hogy a bfalvi magyarság érdekében kifejtett önzetlen és hazafias működéséért Elnökségünknek is hálás köszönetét és nagyrabecsülését fogadni sziveskedjék. Kolozsvár, 1907. február 15-én. Tisztelettel az igazgató választmány nevében gr. Beldi elnök, Sándor József alelnök-főtáskár.”

— **Rendkívüli közgyűlés.** A nagyenyedi függetlenségi párt mult vasárnap látogatott rendkívüli közgyűlést tartott, melyen lelkes hangú beszédek után határozati javaslatot fogadtak el, melynek értelmében: 1) megbotránkozással tiltakoznak annak meg a föltevése ellen is, hogy a jelenlegi magyar kormány a kiegyezés törvényes idejének megújításába belémehetne. 2. Ellenkezőleg bizva-biznak abban, hogy — ha 1908. jan. 1-jén nem is, bár ezt sem tartják lehetetlennek, de legkésőbb 1917-től kezdve hazánkunk ténylegesen önálló vámterülete lesz. 3. Hogy 1908. január 1-től meglesz az önálló nemzeti bankja. 4. Hogy megtörténik a készpénzfizetés életbejuttatása. 5. Hogy nem emelkedik Magyarország quótája. A határozatot pártolás végett megküldték a többi függetlenségi pártoknak is.

— **Halálozás.** Lukácsffy Viktor nyug. járási orvos folyó hó 9-én, életének 68-ik, házasságának 42 ik évében hosszas szenvedés után Tövisen jobblétre szenderült. Temetése hétfőn d. u. folyt le Tövis minden rendű és rangú közönsége nagy részvete mellett. A boldogult hosszú időn át volt a vármegye szolgálatában mint járásorvos. Előbb Magyarigenben, majd Konczán volt sokáig különösen a szegény emberek jóságos gyógyítója.

— **Róka József p. ü. igazgató előadása a naprendszeréről** márczius 10-én. Páratlan élvezetben részesült a 100-ra tehető iparos női és férfi közönség, mely szerencsés volt Róka József előadását látni és hallani. A naprendszeréről való fogalmak történeti ismertetése után egy modellen bemutatta az ég és nap látszólagos mozgását. A régi hit szerint a földet a modell központjába helyezte el, a láthatárt pedig egy a napig terjedő papírlappal jelezte; a nap pályáját egy forgatható réz-abroncs jelezte, melyre a napot az éj-nap egyenlőségi és a rak és baktériói pontokra helyezve egy sárga sugárzó csillag alakjában gyönyörűen mutatta be, hogy a láthatáron miképp kel föl a nap a 4 évszékben ha Nagyenyedről, vagy az északi sarkról, vagy az egyenlítőről nezzük, a délkörök és hosszúsági fokok irányában pedig néhány csillaggal jelezte az álló csillagokat. Igen szépen mutatta be továbbá a föld pályájának viszonyát az északi sarkhoz más modellen; valamint a nap és hold modelleivel a nap- és holdfogyatkozásokat és a holdnegyedeket és a hold pályáját. Ezen kívül oly megkapó és könnyen érthetőleg magyarázta meg a hold és a nap, valamint a legközelebbi állócsillag távolságait és a naprendszernek helyzetét a világűrben, hogy ezennel föl kell ünnepélyesen kérnünk, hogy az állócsillagokról egy külön előadást sziveskedjék tartani halas közönségének.

— **Törvényhatósági közgyűlés.** Alsó-Fehér vármegye törvényhatósága f. hó 27-én tartja rendes tavaszi közgyűlést. Ezen gyűlés tárgyainak előkészítésével f. hó 18. és 26. napjain tartandó allandó választmány fog foglalkozni.

— **Nagyenyedi Szabad Lyceum** f. hó 6-án kezdte meg előadásának sorozatát a kollegium nagytermében, mely alkalommal a lyceum elnöke Fogarasi Albert rektor-professzor A „lyceumok és felolvasások eredete” czimen tartotta meg nagyértékű és mely tudományossággal megirt felolvasását, régi görög képek bemutatása mellett. A jelen volt szép számú közönségre a felolvasás nagy hatást tett, a humoros részek élénk derűtséget keltettek. A felolvasás végén zajos tapsokkal adott tetszésének kifejezést a felolvasást hallgató közönség. — A Szabad Lyceum folyó hó 13-diki estejét Bogdándy Sándor pénzügyi főbiztos előadása tette élvezetessé, ki nagyközönség jelenlétében a spiritizmust ismertette élvezetesen és tanulságosan.

— **Az ipartestület** évi közgyűlését folyó hó 17-én vasárnap délután 2 órakor tartja meg a városházán. A közgyűlés tekintet nélkül a jelenlévőkre határozatképes lesz és

mindenesetre megtartatik. A gyűlés elnököt, 18 előjárósági tagot és 3 számvevőt lesz hivatva választani. Általános kíváncsalom, hogy Balint János az elnöki széklet megtartsa és hisszük, hogy ezt a nem kis áldozatot Balint János városunk ipartestülete és iparos érdekeire való tekintetből meg fogja hozni.

— **Névváltoztatás.** A belügyminiszter Goldstein Mór szabómesternek és kiskoru Ignác nevű fiának megengedte, hogy nevét Gerő-re magyarosítsa. A midőn Gerő Mór-nak gratulálunk, önkéntelenül eszünkbe jut az, hogy egy nem is régen történt felbuzdulás alkalmával — különösen az iparosok közül — nagyon sokan tették azt a szép elhatározást, hogy nevüket megmagyarosítsák. Hol késnek hát az éji homályban!

— **Csipke-verő tanfolyam.** A nagyenyedi állami polgári leányiskola tantestülete 694—1907. számú kir. tanfelügyelői engedéllyel a hazai csipke-ipar fejlesztése céljából folyó évben husvét és pünkösd között tanköteles koron felül levő nők részére 7 hétre terjedő tanfolyamot rendez, melyen Fúzi Katinka tanítónő a csetneki csipkekészítés módját fogja tanítani. A tanfolyamon résztvevők az esetlegesen fölmerülő kisebb kiadások fedezésére egy korona beiratás díjat fizetnek. Beiratkozni lehet az állami polgári leányiskola igazgatói irodában folyó évi márczius hó 18—20. napjain délután 3 órától 4-ig. A tanfolyam, melyre 20—25 jelentkező vehető fel, április hó 6-án 3 órakor kezdődik s minden szombaton délután 2 órán át tart.

— **A hazafiatlanság indexén.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a következő című tankönyvet: Petru Barbu dr. Istorioare Bisericești III. Carte de Religione pentru Scoalele populare Aprobata de Vener. Consistorii gr. or. romane din Arad (Nr. 6299. 1897. ex 1898). Caransebes (Nr. 723. ex 1890) si Oradea Mare (Nr. 885—116. sc. ex. 1898.). Editiunea IV. Caransebes, 1906. Editiunea si tiparul Tipografiei si Librariei diecezane — miután a hivatalos bírálat szerint szelleme és tartalma is a magyar állameszmét teljesen megtagadja, sőt azzal ellenkező irányzat szolgálatában áll, az egyháztörténelem czégeré alatt a „dakorumen” kigondolt történelmet csempészi be a magyarországi oláhnyelvű népiskolákba; végül Magyarország történelmét nemcsak meghamisítja, de Magyarország területét is czélatosan dakorumen szellemében osztja föl, a folyó évi 1032. szám alatt kelt rendeletében a magyarországi iskolákból kiltotta.

— **Táncostély.** A nagyenyedi ev. ref. tanítóképző-intézet ifjusága 1907 márczius hó 23-án Tordán a „Vigadó” tánctermében kirándulási alapja javára műsorral kapcsolatos táncostélyt rendez. Műsor: 1. Kéler B. „Csokonai nyitánya”-ból játszik az ifjusági zenekar. 2. Népdalok. Énekli az ifj. dalkar. 3. Monologot ad elő Szöllősy Berta k. a. 4. Kerner J. és Herodek S. „A magyar dal” cz. melodramáját előadja az ifjusági ének és zenekar kísérete mellett Molnár Vilmos IV. év. tan. jel. 5. Szaval Felmérő Sándor gyak. isk. tan. 6. Hubay Jenő „Lavotta szerelme”

A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogy mielőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4-ik szám alatt lévő aktárát, mely a közelgő idényre dusan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, sziveskedjék megtekinteni.

ez. operájából részletet ad elő az ifj. zene- és énekkar.

— **Utazási ösztöndíj pályázat iparos segédek részére.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a kereskedelmi miniszter úr az 1907. év folyamán hajlandó a kamara kerületből egy törekvő és kellőleg képzett iparos segédet 600 kor. külföldi utazási ösztöndíjban részesíteni. Az ösztöndíj célja, hogy azzal az illető pályázó magának iparban külföldön további szakzerű kiképzést szerezzen s az ott szerzett ismereteket később a hazai ipar javára idehaza megfelelően értékesítse. Pályázhat a kamara kerület területére (Alsó-Fehér, Beszterce-Naszód, Kis-Küküllő, Kolozs, Szilágy, Szolnok-Doboka, és Torda-Aranyos megye) illetékes minden olyan iparos segéd, aki a katona kötelezettségének eleget tett, avagy az alól végleg fel van mentve. Az ösztöndíjat elnyerő pályázónak kötelezettséget kell vállalnia arra nézve is, hogy az ösztöndíj külföldi visszatérésének terhe alatt vissza fog térni az országra és külföldön szerzett ismereteit itten a hazai ipar javára fogja értékesíteni. Az 1 koronás bélyeggel ellátott pályázati kérvények a kereskedelmi miniszter urhoz címzetten a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához legkésőbb folyó évi május hó 1-ig nyújtandók be, megjegyezvén, hogy a később érkező folyamodványok figyelembe vételét nem fognak.

— **Az új óvodánál** levő csúrt és kukoriczást a város vasárnap délelőtt 11 órakor a helyszínen árverésen eladja, miáltal az óvoda szép, tágas udvart nyers a szép épület jobban érvényesül.

— **A gazdaközönség megtévesztését** célozzák az ideu (többnyire a morva Bizenből) általánosságban tartott plombok alatt szállított repamagokkal. Mint értesülünk a plombokra többnyire ez van rányomva: „Originalzuchtung Quedlinburg“, vagy „Original Norddeutsche Saat“, természetesen a termelő megnevezése nélkül, mert hamis név nyomtatása bűnvádi eljárást vonna maga után. A gazda sohase tudhatja, hogy ily névtelen és egyenesen megtévesztésre irányuló plombok alatt mi rejlik és mifele magnak jutott birtokába. Ez alkalommal megemlítjük, hogy éppen a múlt napokban fejtettük ki a takarmányrepamag természetéről szolgáló anyarepák gondos megválasztásának és az impregnálásnak nagy jelentőségét. — Most nyilatkozik az e teren első korifeusnak elismert Linhart György magyaróvári tanár is, ki a „Köztelek“-ben egy kérdésre azt feleli, hogy: „Az impregnált repamag, melynek elárúsításával hazánkban Mauthner Ödön budapesti cég foglalkozik, már hosszú idő óta jó hírnevnek örvend; mert e mag gyorsan és egyenletesen kelkis a repánövények gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek, ez olyan elvitathatlan tény, amelyet tagadni nem lehet“. — Körültekintő és tapasztalt gazdáink különben ezt már nagyon jól tudják.

— **A „Tövisi polgári olvasókör“** folyó hó 17-én vasárnap délután 3 órakor Tövisen a kör helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre Tövisen és vidéken lakó minden rendes, tiszteletbeli és alapító tagjait tisztelettel meghívja. A gyűlés tárgyai: 1. A kör tisztikarának évi működéséről jelentéstétel. 2. A kör pénztár állásáról a pénztárnok általi jelentéstétel. 3. Elnök, jegyző és pénztárnoknak lemondása és tudomásvétel. 4. Indítványok és fölmerülhető tárgyak feletti határozat-hozatal.

— **Iparossegédek jutalmazása.** A kereskedelmi kormány Récsi János marosvásárhelyi csizmadia-, Keresztes József csikszentdomokosi csizmadia-, David Imre székelkereszturi lakatos-, Gáspár Imre sepsiszentgyörgyi cipészsegédet az ipari munkások számára alapított 100—100 koronás jutalommal tüntette ki.

— **Számadás.** A nagyenyedi Iparos-Önképzőkör február 16-diki működési előadásának az összes bevétele 652 kor. 10 fill., kiadása 393 kor. 95 fill.; tiszta haszna 258 kor. 15 fill. volt. — A márczius 2-án közkívánatra és fele részben a Protestáns nőegyesület javára előadott Toloncz összes bevétele 271 kor., kiadása 216 kor. 60 fillér; a tiszta haszna 53 korona 40 fillér volt. Ez alkalommal felülfizettek: Balla Béla 5 kor., Bakó Károly 2 kor. 20 fill., N. N. 2 kor., Hegyi János 2 kor., Teleky István 1 kor. 20 fill., Németh Ferencz, N. N., Sándor János, Paksi Kálmán, Akkermann Péter, özv. Mátyás Sándorné, Gazdag Géza, M. J. 1—1 kor., Horváth Kálmán, K. N. 40 fill., N. N. 20 fillért. Szíves adakozásukért fogadják hálás köszönetünket. Nagyenyed, 1907. márczius 8. Az önképzőkör választmánya.

— **Nagyhirű zeneszerzők találkozója** a „Zenélő-Magyarország“ zeneműfolyóiratnak márczius elsei 330-dik füzeté, melynek tartalmán hazai és külföldi zeneszerző kitünőségek legjáva szerzeményeikkel szerepelnek. Így közli e szám: I. Hubay Jenő remek hegedű „Szerenád“-ját, zongora kísérettel. II. Bihar János hírneves „Koronációs magyar nótáját“, Huber Sándor átiratában zongorára. III. Tschaiowsky Péter világhírű orosz zeneszerző bájos műdalát „A bál közepette“-t zongorakísérettel Györy Margit műfordításával IV. Dr. Angyal Armandnak, „Medusa“ című polkáját zongorára. E pompás zeneműfolyóiratot, melynek minden egyes száma szakavatott megválasztással az összes zenei válfajokat felöleli, s meghozza mindenkinek a maga izléséhez megfelelő zenei ujdonságot — mint ilyet — minden zongorázó figyelmébe melegen ajánlunk. Havonta 2 füzet, negyedéven 6 füzet 3 korona előfizetésért. Egyes füzet és mutatványszám ára 1 kor. Előfizetheti az idei XIV-dik évfolyamra és a már előző 5 évfolyamokra — a „Zenélő-Magyarország“ (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalában, Budapest, VII., József-körut 22.

— **Vetőmagvak.** (Mauthner Ödön tudósítása.) A het elején kevés változást mutatott a magüzlet általános helyzete a múlt hetihez képest. De a hét végén, az időjárás téli jellege némileg engedett, a gazdak részéről jóval nagyobb vetelkedvet lehetett észlelni, ennek következménye, úgy a lóherének mint a luczernának szilárd irányzatában nyilvánult. A főcikk: Vöröslőherének helyzete ismét javult, aránylag nagyobb tételek keltek el és kereslete is fokozódott. Minthogy azonban anyag hiányában a kínálatok igen szűk korlátok közt mozognak, az árak ennek folytán ismét megszilárdultak. Luczerna mag, szép, világos, nagyszemű, legnagyobb foku csiraképeségű minőségben folyton szűken van, az ilyen minőségbeli kínálatok a termelő részéről már nem is remélhetők. Amit vidékről jelenleg kínálnak, az többnyire silány, csekély értékű, barna szemű áru. Takarmányrepamag. Impregnált (csillagjegyű) repamagra Auszriából, sőt Oroszországból is nagyobb megrendelések érkeztek be és a jelenlegi árakat szívesen megadták. Bükönyből valamivel több kerül a piacra és ennek folytán olcsóbban is kapható. Muharmagnak csekély kereslete volt. Fűmagvak. Az ebbeli üzlet egyelőre csekély. Jegyzések nyersáruért 100 kiöntent Budapestén értve:

Vöröslőhere, elsőrendű eredetileg is aran-kamentes 140—446.
Vöröslőhere, elsőrendű 132—140.

Vöröslőhere, esőverte mag 120—125.
Luczerna, elsőrendű, világos szemű 120—130.
Luczerna, esőverte, barnaszemű 106—110.
Biborhere 30—32.
Fehérhere 90—110.
Baltaczin 26—28.
" hámozott 32—34.
Muharmag 14—16.
Bükköny 17—19.

Közgazdaság.

A gyümölcsfák ültetése.

(Folytatás.)

Cseresnye és a meggy nagyon kedvelt, kellemes és hasznos gyümölcs, mely oly időben érik, mikor még másféle gyümölcs alig van; ép ezért várva várt idő az, mikor az első cseresnye megéri s ujongva lesz üdvözölve. A cseresnye mint magas törzs és mint feltörzs egyaránt célszerű s gyümölcse nevezetes kereskedelmi cikket képez. A meggyfa mint feltörzs célszerűbb s kised növése következtében törpefának igen alkalmas; különösen az újabb fajok mint: a Gubeni hírneves, a körösi, továbbá a finom Amarellák, amelyek nagyon ajánlatosak. Nagyon tekintélyes a fajok mifelesége és használhatósága; az újabb későn, szeptember-októberben érő cseresnyefajok képezik most az asztalok díszét. Túlmedves talaj kivételével a cseresnye- és a meggyfa minden talajjamban jól tenyész, még magaslatokon is. Sajnos, hogy ezen gyümölcsfaj a megérdemelt figyelemben még nem részesül eléggé, amelyet sokoldalúságánál fogva megérdemelne. Különösen a meggy az, amely minden háztartásban kívánt és keresett cikk, eunélfogva minden piacon keresett s jól meg lesz fizetve.

Kajszinbaraczk minden időben kedvencz gyümölcse volt az embereknek. A mely televény talajt kedveli s védett helyet, különben nem diszlik. Ezekből magas törzset ültetni nem tanácsos, de feltörzsűket és törpefák igen; utóbbiakat kiváltképpen, mivel ezeken a termés utófagyok ellen megvédhető s a szélvész és viharok ellen is némileg védve van. A kajszinbaraczk nálunk jól, többnyire igen jól diszlik és mindig kellemes finom izzel bír. Keves kivétel minden faj igen jó, de különösen a honi magyar fajok, amelyek a francia fajoknál sokkal aromikusabbak.

Őszibaraczk finom asztalra a legnemesebb gyümölcs. Az őszibaraczkfa az összes gyümölcsfák között a legnemesebbnek lesz tekintve s lelkedvelő gyümölcsét „isteninek“, gyümölcsösei szépségének s az asztal ekességének nevezik. Az őszibaraczkfa nálunk mélyen fekvő területek kivételével mindenütt jól diszlik; többnyire törpefának és gulaalakban leaz nevelve, északibb vidéken pedig redélyzetten.

Az őszibaraczkfák 7—10 évnél tovább nem igen élnek, ez idő múltán többnyire teljesen tülelték magukat; legtöbb esetben gyautafolyás okozza korai elhalálásukat. Ennek ugyan részben ellenállhatunk (sajnos, hogy teljesen sohasem) ugyanis, ha a fák fómetszését augusztusban végezzük, mely alkalommal minden vékony, satnya, haszontalan ágát eltávolítunk; tavasszal csak a tavalyi hajtások lesznek kevésbé megrövidítve. A vezérágak és termőágacsok megmetszésének teljes figyelmen kívül hagyása okozója többnyire az ifjú őszibaraczk-ültetvényezések sikertelenségének, amelyek az ültetés alkalmával illetőleg az ültetést követő tavaszon okvetlen visszametszendők, a következő években pedig csak úgy, amint az fennebb említve lett.

A dió csakis mint magastörzs, szabad

nyílt helyeken lesz ültetve. Nagy helyre lévén szüksége, 12 m. távolságra ültetendő egymástól; mindenütt jól tenyészik, még magaslatokon is. Oly magaslatokon, ahol már a juhlegelő csak tengődik, a diófa még mindig jól nő s mily haszou, mily kincs volna ez a jövő nemzedékre, hogyha az ilyen kopár magaslatok, kopasz hegyhátak, amelyek ma még többnyire parlag területek s kevés avagy semmi hasznot sem adnak, diófákkal ültetnének be. Valóban csudálatos, hogy sem kis- sem nagybirtokosainknak még eddig ilyesmi nem jutott eszébe.

A dió nagyszerű, mondhatni a legjobb s legjövendmezőbb kivitelei czikk, amely rakározva nem oly könnyen romlik meg, mint a többi gyümölcsféle, amelyeken gyorsan túl kell adni, hanem karácsonyig és még tovább is eltartható, míg jobb árakat érünk el. Diófáknál a termékenység átlagosan a 15 évvel kezdődik meg és évről évre fokozódik s mire egy nagyobb szabású ily telep 60—80 évet elért, mily reugeteg hasznot hozott ez idő al.; de csak ezután következik a nyerevény legnagyobb része, a főnyeremény a butorgyártás céljaira drágán eladott diófáért. Mily óriási a különbség az ily és a tölgy-avagy bükkfaültetvények között, mely utobbiaknál nem 60, hanem 100 és még több éven át kell egyedül a fa értékére várni anélkül, hogy a megelőző időben valami csekély hasznot hajtottak volna. A dióvali fásítás kezdetlegesen is történhetik és pedig a diónak novemberben álló helyre való eldugdosásával épen úgy, mint a makkot szokás ültetni.

Birs és naszpolya, som, édes gesztenye és mandola gazdasági szempontból kevésbé jönnek tekintetbe, mivel legtöbbnyire csak egyesek kedvencei, de mindamellett mindegyikből mégis néhány fának kellene minden gyümölcsösben állani.

Mogyoró az utóbbi években nagyobb előnyben részesül, sokkal nagyobb figyelem lesz most már ezekre fordítva mint ezelőtt, mivel korábbi telepek teljes méltatást találtak. Tenyésztése többnyire jövendmezőbb, mint bármely másé és pedig a következő okokból: 1. talaj, fekvés és éghajlat dolgában igénytelen; 2. termésben minden körülmények között biztos s egy bizonyos határig folyton fokozódó; 3. a termés felszedése olcsó, tartóssága igen hosszú, az elszállítás könnyű, az árak mindig jók, mivel a termés sohasem fedezi a keresletet. A mogyoró termelése mindazon birtokosoknak igen ajánlatos, kiknek hegyes-dombos, szakadékos csuszamlós természetű területei vannak, amelyeket még legelőnek sem használhatnak.

Mühle Vilmos.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részv.-társ.

A közönséges csukamájolaj

oly undorító szagu és izu, oly nehezen emészthető, hogy az gyermekek és érzékeny betegek részére sokszor szóba sem hozható, de az az óriási táp- és gyógyerő, melyet a csukamájolaj bizonyítottan tartalmaz, ma már mindenkinek hozzáférhető, mert a Scott-féle Emulsió formájában a csukamájolaj teljesen meg van szabadítva undorító tulajdonságaitól. A Scott-féle Emulsió feltétlenül jó izu, könnyen emészthető és háromszor oly hatásos, mint a közönséges csukamájolaj. A Scott-féle Emulsió sohasem okozza a legesekélyebb zavart sem és állandóan, szemlátomást a legkedvezőbb befolyást gyakorolja a szervezetre.



A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivó halász” védjegy.

SCOTT-féle EMULSIÓ
Kapható minden gyógyszerárban.

≡ Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér. ≡

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye. 215 38—104

A legszebb gyümölcsfák.

80.000 gyümölcsfa oltvány

1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió élőkéretes csemete.

Selaterfák • Díszeserkek • Rozsok.
Bogyogyümölcsök stb.

Kingástalan szőlőoltványok.

1 1/2 millió szőlőoltvány.

Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

100 KAT. HOLD.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER és TÁRSA, és AMBROSI M.

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részv.-társaság Nagyenyed.

Dobozárugyár. Könyvnyomda. Litografiai és vonalzó műintézet.

Mindennemű **DOBOZÁRUT** (Cartonnage) u. m. egyszerű és hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok részére kisebb árucikkékké jutányos és czélszerű csomagolására olcsó áron szállit.

Műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, póstacsomagozimkéket, pecsétjegyeket, czimkéket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papirzacskókat, kötőzópapírokat és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és könyvnyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó áron, szép és izléses kiállításban.



Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gépek és kerékpárok javítását s gyári árban való újonnan beszerzését, vegre mindennemű gőzeséplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a ga daközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan nezeifejú ekéimet és vasbororáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kieserélek, vagy kívánság szerint átalakítok.



Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Beesés pártfogást kér

kiváló tisztelettel
HEGYI JÁNOS,
műlakatos és gépjavitó műhelye

12 21—104



Lányi Lajos

női és úri divat-raktárából legolcsóbban beszerezhetők a most érkezett tavaszi és nyári czikkek, u. m. :

Női és úri hazai és angol szövetek. Batiz, voál, szaten és setírek. Ruhavásznak. Hazai híres Kobra-k-zcipők. Pécsi kesztyűk. Kalapok. Harisnyák. Nyakkendők. Mindennemű női, férfi és gyermek fehérneműek. Paplan, matrác, ág- és függöny garnitúrák. Utazó bőröndök és minden idetartozó, itt fel nem sorolható czikkek. — Luisien selymek bluzokra minden színben csak 75 krajczár.

Teli áruk minden elfogadható áron.

Lányi Lajos.

54 1—



Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalék: 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhiteli pénzintézetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.
Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint 5½%, 6, 6½% mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.
Betétet 4½% kamattal fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

14 21—104



Elsőrangú

Gramofonok Fonográfok
Czimbalmok, Hegedűk,
Forgatható és önműködő Hangszerek
csekély havi

részletfizetésre!

AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED
hangszerosztálya,

==== Budapest, VI., Andrassy-út 17. ====

Hangszer-árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kitünő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Brassói Portland-Cement-

gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. sz.

16 17—50

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.